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 ПР А ВОВІ  АС ПЕК ТИ ЗБЕР Е ЖЕ ННЯ 
КУЛ Ь ТУРНОЇ С ПАДЩИНИ В  УМОВАХ   ВІ Й НИ

У с та тті роз глянуто п роблеми  зах исту  к ул ьт у рної спад щини  Ук раїни в умовах 
 зб ройного  ко н флікту .  П риділено увагу  питанням  поруш ення  м іжнародного 
 гу ма н ітарного п р ав а , що зах и щає  культ у рні  ц і нності, а саме  спробам з а вдати н е-
п о правних  в трат  культ у рній іденти чно сті у кр аїнсь кого  сус пільства  ч ерез зни-
щ ення культ ур них цінно ст ей . 

Підкресл ено важли ві сть проблеми вивезення кул ьт ур них цінно стей з окуп о -
в аних територ ій,  порят унку та ева к уа ції кул ьт урних об’єк тів з метою н е-
допуще ння з ни щ ення та р о зграбування пам’яток кул ь ту ри .  Р озглян уто п о-
лож ення  міжнародних д ок у ме нтів щодо з ахи сту культ ур них об’єктів, п итання 
 і мплемент ації  міжнар од н о-прав о вих  н орм у н ац іо н альне  законод авство.

 К лючові  сл ов а:   з бр о йний к о н флікт, к ультурні  ці нн ості, між народне  гу манітарне 
право ,  ві йна, Україна.

Ш ир окомасштабне вторгн ення Росії на т ериторію  Ук ра їни 24 л  ютого 
 20 22  р.  спров окувало чи не най більшу за останні 80 р  о ків  світову к ризу – 
г ум ан і тарну, кризу м іжн ар одного п рава і між н ар одних інституц ій , а також 
 по ставило  під загр озу величез ний пласт  європе йсь кої к у л ьтурної спадщ ин и.  
 Під час бойо вих дій багато об’єк тів  куль турної спад щини  України ,  зок рема 
 цер кви, м уз еї ,  архітектурні та скул ьп турні споруд и ,  бібл іотеки та інші 
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іст ори чні і культу рні п ам’ятки п е р еб ув ають  під  з аг розою  руйнув ання 
або пош к одження, а деякі  вже зазнали їх. За і нформацією  У країнс ьк ого 
кул ьтурного  фо нду станом на 1  квітня 2 0 22  р. [2 ]  по над 150 р  і зних пам’яток 
та  об’є ктів кул ь тури були з ру йн овані  вн асл ідок  по вн ом ас штабного війсь -
к ового  вт оргнення Р осії на тери т орію У кр аїни [3].

Зрозу м ілим вида ється з а не покоєння  ЮНЕСК О  з ц ього при воду – 
на тер иторії  України знаход и ться сім об’єктів С вітової спадщини, 
зок рема р оз т аш ов аних у  Львові та Києві ;  міста Одеса та Харків входять 
до  мережі твор чих міст, а  д е які націо нальні а рх іви України включено 
до Р еєстру Ю НЕС КО «Пам’ять світу» . У  співп р аці з укра їн с ькою владою 
 ор ганізація  опікується  позначенням культ ур них об’єктів та пам’я ток 
ембл емою «Бла кит ний щит» Гаа зь кої к он ве нції 19 54 р  оку про з ах ист 
культу рних цін но стей у разі збр о йн ого кон флікту, щоб  уникн ути 
з аподіяння навмисної або випадкової шкоди та н агадати  про їх особ ли вий 
ста тус [1]. Варто заува жи ти ,  що Закон  «Про при єднання  Ук раїни 
до  Д ругого про токолу до  Гаазь кої к он ве нції про  з ахист культурних 
 ці нностей у разі  з бр ойного к о нф л ікту 195 4 р  ок у»   В ер ховна Р ада у хвалила 
3 0 квітня 2020 р  . 

Актуа л ьн ість  теми з умовлена  сьогод нішніми б ез прецеде нт ними 
порушеннями  за гально визнаних  п ри нципів м і жнаро дн ого права,  в  першу 
чергу гуман із ації в і йс ь кових  дій у с уч ас н ому світі та, зокр ема, зах исту 
к ультур ної спадщини в у мовах збр ойного к он флікту .  Захист к ул ьт у рних 
цінн о стей народів є нев ід’єм ною частиною  правил в ед е ння війни, 
оскіл ьки значущість кул ьтурних ц іннос тей та об’єк тів  визна ча є ться 
не тільки екон ом ічною в агою, а н ай перше т им ,  що  містить у  с обі іст орію, 
націон альну сам освідом і сть цілого народу.

Пробл еми з бер еження  на ціонал ьних куль т ур них цінностей в  у мовах 
 з бр о йних конф л ік тів знахо дили с воє в і до браження в роб отах б аг атьох 
в іт ч изняних та зарубі жних дослі дників. Зок ре м а,  питанням між на р од-
ного права у сфері охорони к ультурних  ці нно стей  п ри ді л яли увагу т акі 
д ослідн ики, як В.  А куленк о  ,  В . Ярмак і  , Т. М а зур,  І.  Мищак;  за ст осування 
міжнародного г у манітарного права у збро йн ому  конфл ікті  України 
 д осліджув али В. Репець кий і Д. Коваль. Істори чні та правові аспекти 
пове рнення куль ту рних цін но стей з на й шли своє від обра ження в  пр ацях 
В. Соло ш енко, С. Кота та ін.   Пр оте  різка е скалація агресії актуа лізує 
п ит ання з ахисту куль т урних ц ін но стей с аме в т аких е кстре ма л ьних 
у м ов ах . 

Мета  ст атті – проаналізувати п р облемні пита ння ціл еспрямо в аного 
недо тр и мання і сн у ючих міжн а родно-прав ових норм під час  а гр ес и вної 
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війни  Ро сії проти України щодо захисту культ урних  ці нно стей.  Ідеться 
 про при нципи міжна род ного г уманітарного п рава  (М ГП) , серед яких 
є при нцип о бмеження с торін у засо бах і  методах  ве де ння вій ни,  
що в  ча ст ині о бм еження щ одо  об’єктів перед ба чає, що напад має 
обме жуватися війсь к ов ими об’єкта ми ;  з аборону н ападу на  т ер иторі ї , 
що не обо роняю т ь ся ;  заборону  ворожих акт ів,  с пря мованих на куль турні 
уста нови, пам’я тники  ми стецтва,  м ісця від правлення  культу тощо.

Заб езпечення  ох орони  к ул ь турних цінн остей гостро п остало в У країні 
ще  20 14  р. в  пе ріод а нексії  К риму і з бр ой н ого конф л ікту на Д онб асі 
та спри чи н ило необ хі дність р етель ного а налізу с т ану гото вн о сті 
культур них о б’є ктів до форс-ма ж орних ситу а ці й,   зо крема  ступеня 
 ра тифікації Україною дог ов і рних  н орм  м іжнар о дн ого права.

З точки  зору міжн ар од ного п рава 27  лютого 20 14  р  . у Криму 
 ф актично роз по ча вся міжна р од ний збройний  кон флікт, с тор онами якого 
є Російська  Федерація і  Україн а.  Для квал іф ік ації к он фл ікту немає 
 зна чення чи визнає ться  сторо нами стан війни і чи  виявляє нас ел ення 
окуп ова ної території опір супроти внику . Що  стосує ться ситуації на С ході 
 У країни в  цей період , то  нез важаючи на те, що збройні  сили  Російс ької 
Фед ерації вчин или інтервен цію ,  створ и вши і  використавши антиуряд ові 
 зб ройні фор му вання  п роти України, зазн ачимо,  що ця обставина 
 ж од ним чином не впливає на к в ал іфікацію з бройного  к онфлікту –   він 
і над алі к ла сифікує ться як міжна род ний. Виділення міжна родного 
 з бройного конфл ікту, як  р ізнов иду  з бр ойного  пр отистояння, п е редбачає, 
що в  пит анні  за хисту  жертв  зб ро й ного конф лі кту м іжнаро дного характеру 
до них повною мірою мають заст о со в уватися  но рми міжна род ного 
 гу ма ніт арного  пр ава [ 4] .

За таких о бс т авин під час збройн ого  конфлікту на куль турні цінно сті 
пош ир юю т ься заг альні положення гумані тар н ого права як на циві л ьні 
об’єкти та спец іальний з ах ист куль тур ної спад щини всіх  народі в , 
 з акріплений  Га аз ькою к он ве нц ією 1954 р. про  зах ист культ ур них цін-
ностей у разі з б ройного  ко нфлікту та Д одатк о вими  пр отокол ами 197 7  р. 
до  Женевсь ких к онвенцій 1949 р. , що сьо г одні є част иною звичаєвого 
 мі жн ародного п рава. Згідно з  цими  докумен тами сторони  збр ой ного 
конф л ікту не мають  права спря мо в ув ати війсь кові  дії проти  культур них 
 ці нно стей і  зо б ов’я зані, по  мож ливост і,  не завда вати випад кових збитків 
т аким цінностям.   Забор он я єт ься викори ст ов у в ати  к ультурні цінності 
у війсь кових цілях . 

На  терит орії Криму та міста Сев ас то поля як  ад м іністра т ив них один иць 
на період до 2014 р.  з беріга л ося понад  10  тис. об’єк тів нерухомої 
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 ку л ьт ур ної спад щини, у тому  числі  в клю че ний до списку Всесв іт н ьої 
 культ у рної спад щини ЮНЕС КО  Національний  за по ві дних  «Херс о нес 
Т аврійський». У Криму та  Севасто п олі діяли 39 державних м узеїв,  у яких 
 зб ер іг алося щ он айменше  понад 1  млн 200 тис. м уз е йних п ре дметів . 
 Се ред них у  му зе йних ф он дах зберіг ал ися й багато музе йних пред метів, 
які при йн ято вваж ати унікал ьни ми . У Донец ькій області на  державному 
обліку пере бу вали понад 4  тис. пам’яток  к уль тури, у Л у ганській – п онад 
6  тис. пам’я ток [5,  с.   5] .

На о ку по ваних тер иторіях був ско нц ентров а ний з начний  іс торико-
куль турний та н ау ковий потен ціал – н ерухомі п ам’я тки куль тури, 
архі в и,  біблі о те ки ,  наукові установ и.  З на чна кіль кість п а м’яток  ру х омої 
та неру хо мої культу рної спадщ ини а не ксован ого  Криму та  оку пованого 
 Дон басу,  ос обливо археол огії й архітек тури, зруйнован і ,  п ограб ов ан і , 
виве зені з пор ушенням м іжнародно-п равових норм. 

 За значимо, що  пи тання про укр аї нс ькі куль ту рні ц і нності в Росії 
п остало ще  3 0 років  тому – від разу після  роз паду СРСР і  проголо шення 
незалежності  Ук ра їни. Спроби  комплекс ного  врегул ю вання питань 
 по ве рнення і рест ит уції цінностей, які є національним,   іс то ри чним 
і к ул ь ту рним над банням у країнс ьк ого  народу,   пе рем іще них у м е жах 
коли ш нього  СРСР,   ро зпочалися з і ні ц іат иви Укра ї ни .  Процес  ор г анізації 
 д восторо нн ього українсько-рос ійського діалогу у с фері п ове рнення 
та реституції культурних цінностей проходив усі ці роки дуже складно 
і напружено. Питання двосто рон нього укра ї нсько-ро сійсь кого спів ро біт-
ництва щодо повер нення та рес ти ту ції куль тур них цін нос тей все ж таки 
знайшли своє від обра ження в деяких між дер жав них доку мен тах.

Не зва жа ючи на досяг нуті певні успіхи, попри юри дично оформ лені 
угоди про спів ро біт ництво у сфері вияв лення і повер нення втра че них 
у резуль таті Дру гої сві то вої війни куль тур них цін нос тей, питання щодо 
спіль ної інвен та ри за ції фон дів російсь ких музеїв на пред мет іден ти-
фі ка ції втра че них вна слі док війни укра ї нсь ких куль тур них цін нос тей 
та повер нення вияв ле них об’єк тів в Укра їну зали ша ється неви рі ше ним. 
Укра ї нська сто рона, за неве ли кими винят ками, прак тично не має жод них 
кон к рет них даних про те, які пред мети куль тури пере мі щені в роки 
війни й у яких уста но вах можуть зна хо ди тися наразі на тери то рії Росії. 
Прак тично не роз гля да ються питання й щодо інших кате го рій втра че них 
куль тур них цін нос тей, які Укра їна вва жає такими, що згідно з нор мами 
між на род ного права були неза конно пере мі щені з її тери то рії [6, с. 815].

Аг ре сивна війна, що ведеться Росією проти Укра їни з 2014 р., у лютому 
2022 р. пов но масш таб ним пря мим вторг нен ням РФ від крила новий 
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страш ний етап в істо рії нашої дер жави, чи не най страш ні ший за останні 
75 років. Кра їна-аг ре сор пору шила майже всі най більш важ ливі і зна чущі 
галу зеві при нципи між на род ного гума ні тар ного права, а саме:

– прин цип гума ні за ції зброй них кон ф лік тів – осно во по лож ний 
принцип;

– прин цип обме ження вою ючих у виборі засо бів і мето дів ведення 
війни;

– прин цип неспри чи нення зай вих страж дань;
– прин цип чес ності і сум лін ності у виборі засо бів і мето дів ведення 

воєн них дій;
– прин цип еко ло гіч ної без пеки або захисту навко ли ш нього середо вища 

під час зброй ного кон ф лік ту;
– прин цип про ве дення від мін нос тей між ком ба тан тами і неком ба тан-

та ми;
– прин цип поваги прав людини;
– прин цип захисту цивіль ного насе лення й об’єк тів, жертв війни;
– прин цип від по ві даль ності за пору шення норм і при нци пів між на-

род ного гума ні тар ного права [7].
Вторг нення Росії в лютому 2022 р. при звело до нових втрат куль тур ної 

сфери. Фік са цією збит ків займа ється Мініс терство куль тури Укра їни. 
На початку травня 2022 р. у списку Мін культу було 335 об’єк тів, серед 
яких – 29 музеїв, 27 біб лі о тек, 116 цер ков і собо рів. Ста ном на 16 травня 
ЮНЕСКО змогла неза лежно під твер дити руй ну вання 133 з них.

Варто нага дати, що між на родне гума ні тарне право міс тить норму, 
що забо ро няє руй ну вати куль турні цін ності з метою заля ку вання насе лення, 
яке пере бу ває на оку по ва ній тери то рії, а також як реп ре са лії, тобто однос то-
ронні при му сові заходи, що засто со ву ються однією дер жа вою у від по відь 
на непра во мірні дії іншої, щоб при му сити при пи нити їх і при йн яти запро-
по но вані вимоги. На жаль, спо сте рі га ємо пору шення з боку Російсь кої 
Феде ра ції знач ної кіль кості норм між на род ного права.

Крім того, у статті 7 Дру гого про то колу до Гаа зь кої Кон вен ції про 
захист куль тур них цін нос тей у разі зброй ного кон ф лікту 1954 р., при йн я -
того 26 березня 1999 р. [8], зазна ча ється, що кожна сто рона кон ф лікту 
має ска су вати або зупи нити напад, якщо стає оче вид ним, що об’єкт 
є куль тур ною цін ністю, що перебуває під захис том від по відно до статті 
4 Кон вен ції; цей напад, як очі ку ється, завдасть випад ко вих збит ків 
куль тур ним цін нос тям, що перебувають під захис том від по відно до статті 
4 Кон вен ції, і був би над мір ним у порів нянні з кон к рет ною і пря мою 
війсь ко вою пере ва гою, яку перед ба ча ється отримати.

32

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2022. Вип. 64



 Пр а вові  ас пек ти збер е же ння кул ь турної с падщини в  умовах   ві й ни

Сьо годні зму шені кон с та ту вати, що дані про руй ну вання та пош ко-
дження вна слі док російсь кої агре сії демон стру ють нех ту вання 
РФ нор мами між на род ного гума ні тар ного права. Обстріли пош ко дили 
Хар ківсь кий худож ній музей, Хар ківську дер жавну нау кову біб лі о теку 
ім. В. Г. Коро ленка, Хар ківсь кий театр опери та балету ім. М. В. Лисенка, 
Чер ні гівсь кий облас ний худож ній музей, Марі у польсь кий крає знав чий 
музей, мемо рі аль ний музей філо софа Гри го рія Ско во роди, Сумську 
духовну семі на рію, Свято-Ус пенську Свя то гірську лавру, Ворон цовсь кий 
палац в Одесі. Най більше пост раж дали Донецька, Сумська та Київська 
області, міста Хар ків та Чер ні гів. У списку руй ну вань пере ва жа ють храми, 
зок рема хоральна сина гога в Хар кові, збу до вана 1913 р. Це най більша 
сина гога в Укра їні [9]. За спіль ною оцін кою Мініс терства еко но міки 
та Київсь кої школи еко но міки (KSE), ста ном на 8 червня загальна сума 
пря мих збит ків для еко но міки Укра їни від пош ко дження та руй ну-
вання куль тур них об’єк тів унас лі док пов но масш таб ної війни ста но вить 
при близно 270 млн дол. Суму збит ків, завдану хра мам, церк вам, лав рам 
і собо рам, оці ню ють у 81 млн дол. [10].

Треба наго ло сити, що в пре ам булі Дру гого про то колу до Гаа зь кої 
кон вен ції про захист куль тур них цін нос тей у разі зброй ного кон ф лікту 
1954 року йдеться якраз про те, що кра їни-учас ниці Кон вен ції дійшли 
згоди робити все мож ливе для збе ре ження куль тур них цін нос тей та забез-
пе чення ефек тив ного захисту на влас ній тери то рії куль тур них цін нос тей, 
який має бути орга ні зо ва ний ще за мир ного часу через вжиття як наці о-
наль них, так і між на род них захо дів. Під крес лю ється, що шкода, завдана 
під час зброй ного кон ф лікту куль тур ним цін нос тям кож ного народу, 
роз гля да ється як шкода для куль тур ної спад щини всього людства.

Рі шення про ева ку а цію тво рів мис тецтва було ухва лено 24 лютого, 
разом із запро ва джен ням в Укра їні воєн ного стану. Проте ухва лення 
рішень на міс цях усклад нили російські удари по всій кра їні та стрім кий 
наступ російсь ких військ на кіль кох напрям ках. У резуль таті колек ції 
Марі у польсь кого худо ж нього музею ім. Архипа Куї н джі та музею 
крає знавства, а також Мелі то польсь кого крає знав чого музею, де збе рі-
га лася уні кальна колек ція скіфсь кого золота IV ст. до н. е., част ково або 
пов ністю були виве зені на конт ро льо вану Росією тери то рію.

Ве лике зане по ко єння викли кає доля уні каль ної групи екс по на тів 
Херсонсь кого крає знав чого музею, яка оче видно стане від омою лише 
після звіль нення міста.

Під час війни вкотре акту а лі зу ва лося питання під го товки куль тур них 
уста нов та нор ма тив ної бази до екст ре них ситу а цій. Це насам пе ред сто су-
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ється ева ку а ції рухо мих куль тур них цін нос тей, її коор ди на ції, роз робки 
про то ко лів, пла нів та ева ку а цій них марш ру тів. В Укра їні діє пос та нова 
Кабі нету Мініст рів від 30 жовтня 2013 р. № 841 «Про затвер дження 
Порядку про ве дення ева ку а ції у разі загрози виник нення або виник нення 
над зви чай них ситу а цій» [11], яка окрес лює загаль ний поря док про ве-
дення ева ку а ції та пере лік цін нос тей, котрі їй під ля га ють. Проте варто 
заува жити, що алго ритм ева ку а ції та від по ві дальні суб’єкти про пи сані 
в зако но дав стві недо ста т ньо чітко, що часом ство рює усклад нення як на 
рівні керів ництва, зок рема музеїв, так і в про цесі їх вза є мо дії з орга нами 
влади різ них рів нів. При цьому слід наго ло сити, що завдяки зусил лям 
музей них фахів ців значну кіль кість музей них фон дів Укра їни під час 
вторг нення Росії вда лося пере міс тити в без печні місця.

Аг ре сивні дії щодо куль тур них об’єк тів, зок рема істо рії та мис тецтва, 
від не сені Римсь ким ста ту том до війсь ко вих зло чи нів [12]. Такі дії 
є сер йоз ним пору шен ням зако нів та зви чаїв, що засто со ву ються в зброй них 
кон ф лік тах, і під па да ють під юрис дик цію Між на род ного кри мі наль ного 
суду (МКС), який є пер шим пос тій ним між на род ним кри мі наль ним судом, 
що роз слі дує та перес лі дує воєнні зло чини, зло чини проти людя ності, 
гено цид та зло чин агре сії. За їх вчи нення перед ба чено інди ві ду альну 
кри мі нальну від по ві даль ність за нор мами між на род ного права.

Укра їна під пи сала Римсь кий ста тут 20 січня 2000 р., проте ще не рати -
фі ку вала його, оскільки необ хідно при вести внут рішнє зако нодав ст-
во (зок рема Кри мі наль ний кодекс) від по відно до норм Ста туту. Однак 
в умо вах війсь ко вої агре сії Росії проти Укра їни для вре гу лю вання 
питання вза є мо дії із МКС та забез пе чення роботи їх пред став ни ків 
в Укра їні Вер ховна Рада 3 травня 2022 р. при йн яла Закон «Про вне сення 
змін до Кри мі наль ного про це су аль ного кодексу Укра їни та інших зако но-
дав чих актів Укра їни щодо спів ро біт ництва з Між на род ним кри мі наль ним 
судом» [13]. Він забез пе чує про ве дення Офі сом про ку рора Між на род ного 
кри мі наль ного суду роз слі ду вання воєн них та інших між на род них 
зло чи нів в Укра їні, перед ба ча ючи мож ли вість про ве дення без по се ре д ньо 
ними про це су аль них та слідчих дій. Оскільки наразі Укра їна не є дер жа-
вою-учас ни цею Римсь кого ста туту Між на род ного кри мі наль ного суду, 
вона не може сама пере дати справу до Офісу про ку рора МКС в Гаазі. 
Однак, за пові дом лен ням Пре м’єр-мі ністра Вели коб ри та нії Б. Джон сона, 
38 дер жав на початку березня 2022 р. подали позов до Між на род ного 
кри мі наль ного суду проти Росії за її вар варське вторг нення в Укра їну. 
Дії оку панта ква лі фі ку ють як «війсь кові зло чи ни» та «зло чини проти 
людст ва».
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Спів ро біт ництво з Між на род ним кри мі наль ним судом Укра їна роз по-
чала 2014 р., коли Вер ховна Рада Укра їни звер ну лася із зая вою від 
25 лютого 2014 р. до МКС про визнання його юрис дик ції щодо ско єння 
зло чи нів проти людя ності вищими поса до вими осо бами дер жави, 
що при звело до особ ливо тяж ких нас лід ків та масо вого вбивства укра ї-
нсь ких гро ма дян під час мир них про тес тів у період з 21 лис то пада 
2013 р. по 22 лютого 2014 р. (так звана справа Май да ну). Влітку 2021 р. 
Офіс Генп ро ку рора Укра їни пові дом ляв про направ лення до Між на-
род ного кри мі наль ного суду в Гаазі інфор ма цій ного пові дом лення щодо 
зло чи нів проти куль тур ної спад щини в Криму. Було зіб рано вели чез ний 
масив дока зів широ ко масш таб ного при влас нення і руй ну вання об’єк тів 
куль тур ної спад щини, не виправ да них воєн ною необ хід ністю і здійс-
ню ва них неза кон ним чином і без цільно. У доку менті наве дено докази 
широ ко масш таб ного руй ну вання і при влас нення об’єк тів куль тур ної 
спадщини.

Пра во суддя в МКС не є прос тим або швид ким роз в’я зан ням про блеми 
при тяг нення до від по ві даль ності за зло чини, ско єні в Криму та на 
Дон басі, що, однак, не озна чає, що Укра їні не варто руха тися цим шля хом. 
Навпаки, усі мож ливі меха нізми мають бути вико рис тані, у тому числі 
спів праця з МКС [14].

Важ ливо, що рішення МКС дозво ля ють не тільки при тяг нути до від по-
ві даль ності за ско єні воєнні зло чини кон к рет них осіб, але і є пра во вим 
визнан ням фак тів воєн них зло чи нів та зло чи нів проти людя ності, 
що є ваго мим аргу мен том для поси лення між на род ної під тримки Укра їни 
в її боро тьбі проти Росії.

Між на родне право охо рони куль тур них цін нос тей у випадку зброй ного 
кон ф лікту має вже понад сто літню істо рію. Однак чіт кого оформ лення 
воно набуло лише після під пи сання Кон вен ції про захист куль тур них 
цін нос тей у випадку зброй ного кон ф лікту 1954 р., сто ро ною якого 
є й Укра їна. Вод но час після анек сії Криму й початку зброй ного кон ф лікту 
на Дон басі 2014 р. було вияв лено недо ліки й про га лини в наці о наль ному 
зако но дав стві, що не дає змоги забез пе чити ефек тив ний захист куль тур них 
цін нос тей. Тому наці о нальне зако но дав ство пот ре бує подаль шого удо ско-
на лення в час тині імп ле мен та ції норм між на род ного права щодо захисту 
куль тур них цін нос тей в умо вах зброй ного кон ф лікту [15].

Ви сновки. Отже, сьо годні акту аль ним питан ням зали ша ється широка 
імп ле мен та ція в наці о нальне, зок рема кри мі нальне зако но дав ство Укра їни 
норм між на род ного гума ні тар ного права та між на род ного права охо рони 
куль тур них цін нос тей. Крім того, над зви чайно важ ли вим є під ви щення 
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якості наці о наль них роз слі ду вань війсь ко вих зло чи нів, доку мен ту вання 
воєн них зло чи нів, ство рення дока зо вої бази, що дасть змогу ефек тивно 
від сто ю вати інте реси Укра їни як у між на род них судах, так і здійс ню вати 
пра во суддя на наці о наль ному рівні.
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Legal Aspects of Cultural Heritage Preservation in the Conditions of War

The article observes the problems of protecting the cultural heritage of Ukraine 
in armed confl ict. Issues of violation of rules of international humanitarian law aimed 
at protecting cultural values, namely attempts to cause irreparable losses to the cultural 
identity of a certain society through the destruction of cultural values, are under special 
attention in the article.

The article predicates importance of the illegal removal of cultural values from the 
occupied territories and the looting of cultural monuments. Attention is given to the 
problem of rescue and evacuation of cultural objects. The provisions of international 
documents regarding the protection of cultural objects, the issue of implementation 
of international legal norms into national legislation, were considered.

The article deals with the problem of protecting cultural values in Crimea which was 
occupied by Russia, and certain parts of Donbas which are out of control of Ukraine 
since 2014. The facts of violation of international treaties and conventions that are 
related to the protection of cultural property caused by Russia aggressive full-scale 
invasion of Ukraine in February 2022, are considered.
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The relevance of the article is conditioned with unprecedented violations of univer-
sally recognized principles of international law, primarily the humanization of military 
operations in the modern world and, in particular, with a critical need to protect cultural 
heritage in armed confl ict. The protection of cultural values is an integral part of the 
warfare rules. The signifi cance of cultural values and cultural objects are determined 
not only by their economic weight, but primarily by the fact that they contain the history 
and national self-consciousness.

It is emphasized on urgent issue of broad implementation of international humani-
tarian law norms and the international law of the pro tection of  cultural values into the 
n a tional ,  in partic ular  criminal  l eg is lation of U kraine.   In add ition, it is extr em ely i mp-
or tant to imp rove the q uality of natio nal investigations of war crimes, to document war 
crimes, to create an evidence b ase  that  w ill a l low U kr a ine to defend  its interests eff  ec ti-
vely in i n ternational cou rts and to admi ni ster jus tice at the n a ti onal leve l .

 Ke y words: armed  co nfl  ict,  c ul t ural val ues, i nt e r nat ional h u ma nit ar ian law,  war ,  
Ukraine. 
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